Vážený pán minister obrany, 
vážený pán náčelník Generálneho štábu,

vážení páni generáli,

vymenovanie do vojenskej generálskej hodnosti nie je za odmenu. Je to akt uznania toho, že dôstojník je komplexne pripravený, aby zastával túto funkciu. Teší ma, že vy, vážení páni generáli, spĺňate vysoké nároky na odbornú pripravenosť, aká sa vyžaduje od najvyššieho velenia  ozbrojených síl. A nemám ani najmenšiu pochybnosť o vašej schopnosti verne, oddane a profesionálne slúžiť Slovenskej republike. 
Vaša pripravenosť a pripravenosť vám podriadených jednotiek plniť náročné úlohy je neustále preverovaná v praxi. Naposledy sa tak stalo zapojením príslušníkov ozbrojených síl do pomoci obyvateľom republiky v boji s pandemickým ohrozením. Veľmi oceňujem, že ste dokázali takú veľkú podporu obyvateľom naplánovať, realizovať, ale aj dlhodobo udržiavať. Lebo viem, že okrem toho stále plníte aj ďalšie dôležité úlohy; napríklad chránite vzdušný priestor Slovenskej republiky, nasadzujete a udržiavate príslušníkov ozbrojených síl v operáciách a misiách v zahraničí. Za to vám všetkým patrí veľké uznanie a poďakovanie.

Vážení prítomní, 

len nedávno som sa oboznámila s celkovým hodnotením obrany Slovenskej republiky, ktorú vypracovali orgány Severoatlantickej aliancie. Musím priznať, že početné pasáže tejto správy ma mimoriadne zaujali. Výhrady Aliancie voči plneniu záväzkov Slovenskej republiky -  a musím podotknúť,  že našich dobrovoľných záväzkov - sú závažné. Toto nás nemôže nechať ľahostajnými. V tomto roku budete pripravovať Vojenskú stratégiu, budete pripravovať Dlhodobý plán rozvoja rezortu obrany a ozbrojených síl a zároveň budete participovať na novom cykle hodnotenia obrany od Aliancie. Súbeh týchto plánovacích procesov poskytuje príležitosť, aby sme dosiahli také zmeny, ktoré sa prejavia aj v zlepšenom stave obrany republiky aj priaznivejšom hodnotení NATO. 
Naši priatelia v Aliancii poskytujú Slovenskej republike garanciu obrany a bezpečnosti, a preto musíme byť aj my voči ním féroví, musíme byť pre nich kredibilný a spoľahlivý partner.

Vážení páni generáli,

naši spoluobčania si nie vždy do hĺbky uvedomujú, že pokojne žiť a pracovať môžeme len v stave bezpečnosti. Často nevnímajú existujúce hrozby a otázku, ako je naša bezpečnosť zabezpečovaná, nepovažujú za dôležitú a naliehavú. 
Veľakrát vnímajú obranu štátu len ako záležitosť ozbrojených síl. Pritom obrana štátu je – ako to konštatuje Ústava Slovenskej republiky – povinnosťou a vecou cti každého občana. Preto je budovanie vzťahu verejnosti a hlavne mladých ľudí k obrane vlasti našou stálou povinnosťou. Je potrebné viac hovoriť o mieste ozbrojených síl a ďalších štátnych orgánov a inštitúcií v systéme obrany republiky a možno aj viac vysvetľovať to, že aj keď sú vojaci vždy pripravení pomôcť, riešenie krízových situácií nevojenského charakteru by mal byť štát schopný zvládnuť aj bez ozbrojených síl.

Vážení páni generáli, 

očakávam od vás, že okrem plnenia svojich priamych služobných povinností sa budete aktívne venovať aj svojej spoločenskej misii – budete príkladom pri formovaní skutočného vlastnectva a tiež aj pri pôsobení na verejnosť, aby docenila význam a dôležitosť otázok obrany a bezpečnosti štátu. Ako profesionálni vojaci máte na to všetky predpoklady.
Na záver mi dovoľte, aby som vám k vymenovaniu do prvých vojenských generálskych hodností a povýšeniu do vyšších vojenských generálskych hodností úprimne zablahoželala. Želám vám pevné zdravie a veľa osobných i pracovných úspechov. 
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