Vážená pani ministerka spravodlivosti Slovenskej republiky,
vážený pán predseda Súdnej rady Slovenskej republiky,

vážený pán predseda Najvyššieho súdu Slovenskej republiky,

vážené sudkyne, vážení sudcovia,

dámy a páni,

som veľmi rada, že aj teraz pred koncom roka mám príležitosť zablahoželať novým sudkyniam a sudcom k vymenovaniu do funkcií. 
V uplynulých mesiacoch sa žiaden ústavný akt v tejto sále neopakoval tak často, ako práve menovanie nových sudcov. Naše súdnictvo sa generačne obnovuje a nie je náhoda, že sa to deje práve v čase, keď naša justícia potrebuje zásadnú obnovu – obnovu svojej dôveryhodnosti. 
Stav súdnictva a potreba jeho očisty je ešte stále jedna z najdôležitejších tém v spoločnosti. O tom, že nároky na nových členov sudcovského stavu sú teraz vyššie a náročnejšie, ste sa už sami ako uchádzači o funkciu sudcu presvedčili, lebo ste museli splniť prísnejšie kritériá pri vstupe nových sudcov do systému. Som presvedčená, že menovacie dekréty som aj dnes odovzdala skvele odborne pripraveným právnikom,  s vysokou osobnou a morálnou integritou. 
Preto vás chcem vás vyzvať a požiadať, aby ste svojím prístupom a konaním pomohli vrátiť vašej profesii najvyššiu úctu a dôstojnosť. Naša spoločnosť to veľmi potrebuje.

Vážené sudkyne, vážení sudcovia,
Viem, že o justícii sa v poslednom období hovorí veľmi kriticky. Nie však bez dôvodov. Dnes Vás chcem však svojimi slovami vyprevádzať s nádejou, že svojim pôsobením, prispejete k tomu najlepšiemu, čo v justícii máme. Poznám množstvo sudcov, ktorí sú skvelými profesionálmi a hodnotovo ukotvenými osobnosťami. Prajem vám ich čo najviac stretnúť vo svojom bezprostrednom okolí. Aby ste sa práve takýmito sudcami dali inšpirovať a motivovať. Sudcovskou funkciou preberáte veľkú právomoc rozhodovať o osudoch ľudí. Neste túto zodpovednosť s múdrosťou a pokorou, aby Vaša služba pre občanov bola čo najlepšia. 

Vážené sudkyne, vážení sudcovia, 
želám vám, aby ste  svoju prácu vykonávali dôstojne, zodpovedne a profesionálne. Želám vám odvahu neprispôsobiť sa zabehnutému chodu vecí, ak uvidíte, že je potrebné obvyklý chod zmeniť. A želám vám veľa síl a úspechov vo vašom, pre celú spoločnosť, takom dôležitom poslaní. 
Ďakujem za pozornosť. 

